

江蘇警員總隊從軍記

丁治磐將軍為國家保存人力資源

吳治民

蘇南全面肅清叛亂

民國卅七年秋，中樞明令江蘇省政府改組，以東海丁治磐（似庵）將軍擔任主席。時值東北軍事失利，華北及蘇北重要城市相繼陷落，國軍戡亂局勢非常緊張。丁治磐為鞏固蘇省治安，針對中共滲透之陰謀，首以加強村里組織為要務。

因政治重心在基層，警察與百姓關係密切，對於轄區民眾之言行、知識程度、家庭狀況、社會背景，瞭如指掌，是政府推行地方自治之基礎；乃決定參酌抗戰前，崑山縣（警察局長張達）試行九省警勤區制之成效，擴展為蘇南三十餘縣全面實施。為提高警員素質，遂於卅七年冬訂定計畫，在江蘇省訓練國內，設置警員總隊，招考社會（高中、高職或同等學歷）青年五千人，自卅八年二月起，施以警察教育三個月，畢業後分發各縣市，增加警力，維護地方治安，鞏固抵禦共軍之陣容。

當時江蘇省訓練團駐地吳縣（蘇州），省主席丁治磐將軍兼團主任，警員總隊部設於團本部內，任命銅山丁敬海擔任總隊長，執行全盤訓練

事宜，下轄五個大隊，每大隊定員一千人，為配合警衛地方及營房設施，分駐五個地區，實施警察專業教育。

吳縣——第一大隊部，大隊長趙伯英上校，江蘇省蕭縣人。

震澤——第二大隊部，大隊長吳文祥上校，浙江省桐廬縣人。

崑山——第三大隊部，大隊長張振公上校，河南省商丘縣人。

無錫——第四大隊部，大隊長張宜棠上校，江蘇省沛縣人。

武進——第五大隊部，大隊長黃政上校，山東省人（卅八年五月十七日由虬江碼頭上船時，不願隨隊撤退，上級臨時任命第三大隊副大隊長陳宜東代理大隊長，係江蘇省淮安縣人）。

總隊師生轉進台灣

江蘇省警員總隊播遷至川沙，因上海保衛戰惡化，吳淞口附近月浦、楊行等地區，共軍與我守軍短兵相接，市內發生巷戰。丁主席治磐將軍高瞻遠矚，為搶救江蘇反共青年，保存國家人力資源，即飭總隊長丁敬海少將率領警員總隊移駐虬江碼頭，同時洽請京滬杭警備總司令部調派

繼失守，長江防務崩潰，共軍大舉渡江。江蘇省訓練團警員總隊師生五千人，奉令由駐地向上海近郊集結待命，五月移至滬濱，筆者亦在其中。

上海保衛戰倉卒展開，江蘇省境各縣相繼陷落，警員總隊給養中斷。時台灣陸軍訓練司令部（司令孫立人中將，駐地鳳山）派遣胡英傑少將（湖南人，軍校高級班畢業）攜帶大批經費及人員，在上海附近設立招訓處，招募知識青年從軍。

楊樹浦、外灘、虬江碼頭各港區遍貼標語：「台灣是新軍保母，台灣是新軍搖籃，有志從軍國青年，歡迎到台灣去！」語意誠摯，句句扣人心弦，致令我輩投筆從戎之壯志，不禁油然而生。

船隻後撤。唯因軍務倥偬，運輸艦船奇缺，兼以補給不繼，乃協調陸軍訓練司令部上海招訓處胡英傑將軍附搭大江輪撤退。彼時招募五千精壯，必須相當時日及付出極高代價，如今不募而得，慨然接受，並相傳赴台施以軍官訓練，我警員總隊矢志報國，無不雀躍。

五月十六日下午開始登輪，入夜大雨滂沱，全體同學按照大隊建制，鵠立碼頭，在大雨中循序陸續上船，至天明體力不支，病倒多人，尤以三大隊某同學暈倒江邊，缺乏醫療急救病故，裹以白被單投入黃浦江，實施海葬，古人所謂：「可憐無定河邊骨，猶是春闌夢裏人」，令人心酸而慨嘆！全部人員及輜重，因雨中行動遲緩，至十七日黎明才裝載完畢。

晨八時啟碇航向台灣，輪船離開碼頭進入黃浦江，曾遭受共軍砲火猛攻，輪船前後左右水面落彈十數枚，均未命中，亦云幸矣！同船者計有陸軍訓練司令部所屬三三九師及招收之知識青年，另有上海志願軍獨立支隊司令仇藩（阜寧籍）部三千餘人（均為蘇北鄉親），共約一萬餘衆。

我第五大隊曾於登船前在滬市以白米兌換麵包，沿途飲食尚不匱乏。航行於太平洋上，曾漫步甲板，邂逅鄉前輩潘席珍、胡秉初仇儼四人（隸屬仇藩部）、省立東海師範之校友陳衡、張壽彭、胡沫濱（已仙逝）諸兄，海外相逢，倍增親切。

五月十九日拂曉，船抵基隆港外，十時駛進

港內十九號碼頭，師生得以下船散步活動，略進茶水餐點，恢復精神體力，部份人員乘車至台北市區遊覽。此時台灣省籌備總司令（省主席陳誠兼任）部，已明令規定二月十五日起嚴格管制人員出入境，然而基隆港口仍能自由進出，亦出乎吾人意料之外。是晚全體人員分水陸兩路出發，陸路由基隆乘運煤之夜間火車，經縱貫線，於翌晨抵高雄港車站，水路則仍乘原船，通過台灣海峽駛往高雄港。廿日中午由西子灣進港內，停靠新濱碼頭。午後水陸兩路分別上岸和出站，集合整隊後，一律徒步往鳳山五塊厝營房（今稱衛武營區），沿途兩側均有武裝部隊，每隔數公尺配置槍兵護衛，全體同學目睹此一不尋常場面，不勝驚異。我們熱愛國家，歷盡千辛萬苦，追隨政府，且係受過警察專業訓練，守法而守紀；而台灣係屬後方基地，內部安定，何以實施戒備森嚴之武裝護衛，百思莫解。高雄天氣晴朗，烈日如火傘高張，徒步行軍，每人均揮汗如雨，飽嘗亞熱帶之酷暑滋味。加以數日未正式進膳，旅途困頓，精神又受威脅，安抵鳳山——新軍搖籃後，身心疲憊已極，亦無心用飯，個個悲喜交集，悲者國破家亡，背井離鄉；喜者虎口餘生，苟全性命於亂世，未來何所適從？情緒錯綜複雜，徹夜不能入睡。

接受整編加入軍旅

五月廿一日，警員總隊全體人員在營待命，隊職官却不知去向。晚間自來水中斷，電燈不亮，多數人未進飲食，大家心情凝重疑慮，氣氛十

分惡劣。六時許，總隊部通報：「各中隊由值星官率領，至大操場向總值星官報到集合，聽候陸軍某部改編……」。操場四周，備有輕重機槍之戰列部隊，個個荷槍實彈，營區五步一崗、十步一哨，相對無言，如臨大敵。我警員總隊同學，更是面面相覷，頓覺「禍從天降」，咸以滿腔熱血，志願從軍報國，不免義憤填膺，百感交集。經過一番沉默後，乃立於大操場中，齊唱愛國歌曲，俄頃，自然形成兩組，首先一組高呼：「打倒軍閥！打倒軍閥！反共產！反共產！」另一組繼續喊：「我們愛國家！我們愛自由！我們要民主！我們反奴役！快把我們血肉送回江蘇去！」……同時齊聲高呼：「不怕死！不怕難！反奴役！」

反共產！……此起彼落，聲徹雲霄。警員總隊之官長，此際遠離隊伍，噤若寒蟬，僅有值星官低聲勸慰「大家要冷靜，等候上級安排……」，一剎那間，場外駛進一輛轎車，內坐一位將軍，雙肩星光閃閃。車停在操場邊，聽到發出震耳欲聾之吼聲，未下汽車，即由總值星之指揮官趨前敬禮報告（內容不詳），隨後調轉車頭，疾馳而去。操場內一波又一波齊唱警察歌，其內容如次：

(一) 警魂歌：我們是中華新警察！我們要喚起真警魂！接受正統思想，發揚王道精神！
道德爲基礎，法律作指針，運用科學，身體力行，力行！力行！近乎仁。明禮以智，所以知仁，赴義以勇，所以行仁，廉以施仁，恥以成仁，光明正大，律己愛人，必誠！必公！仁爲中心，仁、仁、仁、仁，仁，仁。

是中華新警察的靈魂！

(二) 警察進行曲：警察們！同志們！我們是社會的師祖，我們是建警的先鋒，平時是活動的法律，戰時是國防的崗哨，儀容正肅，態度端莊，化民成俗，安良勸暴，我們爲的是使社會走上安寧的大道，大街小巷，是我們服務的範地，在這兒，我們要建設光輝的樂園！在那兒，我們要建築堅強的堡壘！……還要爲宇宙放射出燦爛的光輝

(三) 力行進行曲：力行！力行！力行就是革命，自覺自動自治三大綱領，同時並進；力行追求着眞理，力行把握着良心，……力行依法管自己，力行以德化他人，窮理研幾，激發我們自治的精神，力行科學的運用，力行朝氣的養成，四幹五到……。力行、力行！我們都是中國的新生命！……

大家聲嘶力竭，在晚間九時，經各中隊值星官一再勸導安慰後，才回到營房，自來水和電燈亦恢復供應。沐浴後，同學們情緒漸趨平靜而就寢。

復興基地各盡所能

五月廿二日總隊部通知：「以中隊爲單位在營休息，派出採買去市場購副食，自行炊爨」。中隊值星官宣布：陸軍訓練司令部已決定原則，凡合乎高中以上程度者，准予報考第四軍官訓練班入伍生總隊，接受軍官預備教育（按：爾後少

數編入軍校廿四期及政治隊），初中程度者（包括高中未能進入伍生總隊），則編入國軍部隊（陸軍三四〇師胡英傑將軍麾下），希望大家服從命令。且由各中隊書記官（筆者臨時暫代第四中隊）造花名冊，彙送總隊部轉致陸軍訓練司令部，安排軍校入伍生總隊考試日程及部隊編組之準備。至於總（大）隊長之行踪已杳，推測可能接受陸軍某部之「招待」。而我全體同學，係高級中以上程度之知識青年，具有擁護政府，堅決反共抗俄之信念，壯志凌雲，投筆從戎，屬於初衷，惟主事者，缺乏開明作風，措施欠當，以致難以適應，內心感慨萬端，欲訴無門，逐漸走向三條路線：

(一) 參加第四軍官訓練班入伍生總隊考試（取後編爲敎導團），或編入陸軍八十五軍三四〇師，分別在鳳山灣子頭及五塊厝營房接受軍事訓練。

(二) 申請台灣省警務處安置警察工作及投考台灣省警察學校（爾後考入警官學校深造）。(三) 投靠早期來台之親朋（例如陸、海、空、聯勤等單位或行政、教育機構等），另謀工作。從此各奔前程，分道揚鑣！

陸軍訓練司令部完成改編後（上海保衛戰已撤守），江蘇省政府主席丁治磐將軍，由保安副司令楊宗鼎少將陪同，着便裝專程至鳳山營區慰問。警員總隊受編同學，曾推派鄭鍾麟等數位代表，面謁丁主席「要求政府安排升學與就業」，當蒙允予盡力向有關單位洽商。惜因大陸河山變

色，軍事第一，未達成目標，然而陸訓部對於受編之同學亦改善待遇（陸續投陸軍官校廿五、廿六期，政工幹校正科一、二、三期及研究班）。民國四十年夏間，江蘇省警官（察）學校各班期同學會，在台北市中山堂舉行會員大會，江蘇省訓練團警員總隊同學，亦應邀列入會員，丁治磐將軍以來賓身份蒞會，致詞時略謂：「大陸播遷來台後，各省（直轄市）軍政負責人，晉謁最高當局，陳述人員物資撤運情況時，本人以江蘇省境撤出五千精壯知識青年，參加戍守金馬，建設台澎，爲重大人力資源，深蒙上級獎勵……」。而我全體同學經過長期奮鬥，武職將校，轉業文職簡任，警察升任警正者，爲數甚多，且有升至警監者，早已成爲社會之中堅，奈因缺乏聯繫，目前情況難以盡悉。

回首前塵引以爲榮

民國卅九年初，中樞以行政院院長閻錫山代行總統職務，明令台北爲戰時首都，五院及各部會陸續遷台。先總統蔣公介石俯順輿情，於三十九年三月一日復行視事。政府厲行革新，夏間舟山羣島駐軍及江蘇省政府等軍政機構，亦撤退來台——復興基地，政治清明，生活安定。警員總隊在台同學籌印通訊錄，江蘇省政府主席丁治磐將軍爲之序曰：「……警員總隊學生五千人，以給養不濟，一部份編併爲國軍，一部份分別就業。其心同，其志堅，一爲反共抗俄而貢獻其心力……余嘉其志之堅純，而愴然於其所學之尙未致用也……」，語重心長，令人感奮。光陰如

矢，瞬逾三十年，當年播遷東渡之少者壯，壯者已老，其獻身軍旅者，多已解甲爲榮民。而服務於行政、教育、警察等機構者，亦將屆退休之年。吾輩孤臣孽子，參與保衛金馬、建設台澎，均能竭盡棉薄；而同輩中，因風雲際會，少數躋於優境者，輒譁言「江蘇省訓練團警員總隊」之經歷，豈飲水而不思源耶？

筆者於民國卅七年底參加徐蚌戰役（黃伯韜兵團四十四軍一六二師政治部），卅八年元月廿一日至南京，三十八年四月應摯友章一如兄相約抵鎮江，原計劃同去常熟縣政府工作，因時局動盪，命令尚未發表，荷蒙張敬之（如樞）先生之薦，由警保處處長張達將軍（曾任崑山縣警察局

中外文庫 之四十三 鐵血精忠傳 增訂再版

喬家才著全書六百餘頁

定價臺幣貳佰元

本書係喬家才先生繼關山煙塵記、戴笠和他的同志等書之後又一精心傑作，要目有：

仙霞人才及其運數、藍太夫人母教綦嚴、文溪小學一羣健兒、浪跡天涯一十二年、時代浪潮遠走廣東、在騎兵營鋒芒漸露、總司令部聯絡參謀、十萬元捉拿江漢清、日寇的魁星特務處、洪公祠和浙江警校、建立無線電通訊網、希望做校長的衛士、藏本領事失蹤事件、無名英雄革命靈魂、公開機關祕密工作、破獲共產國際間諜、陳濟棠強扣三兵艦、刺楊案主犯劉蘆隱、殷汝耕冀東偽組織、兩廣事變策反有成、刺汪案凶手王亞樵、決心赴難親入危城、肅清全國各地日諜、七七變起通州殺敵、紀律森嚴臨危不退、萬人部隊轉瞬成軍、別動隊奮戰淞滬區、忠救軍北方打游擊、從空中截留楊虎城、曾澈和抗日殺奸團、別動軍包頭戰賀龍、懷仁堂上最後遺言。

全書共二百多篇，附錄戴笠策反奇勳、戴笠的人情味、戴笠感人的故事。谷正綱、周念行作序，全書記述戴笠鐵血鋤奸精忠報國的真實故事，字字珠璣篇篇精彩，歡迎購閱。平裝本貳佰元，精裝叁佰元。郵撥〇〇一四〇四四——四號中外雜誌社帳戶。

長函介，四月中旬赴吳縣江蘇省訓練團，欲謀一飯之所，經主辦人事者面告：「團本部人滿為患，警員總隊之訓練進度，已逾三分之二，可轉函武進第五大隊部酌情處理……」。遂於四月十六日至該大隊，試為插入第四中隊旁聽，隨隊由武進而浦東、而川沙、而上海、而台灣，且在鳳山營房代理書記官三日，獲悉上海撤守。三十九年六月一日到左營，投效海軍，從事後勤幕僚及海軍官校教官等工作，垂二十年，曾先後考入聯勤、海軍軍事校院進修，愧無進益，乃於五十七年秋申請志願退役，五十八年底離營。昔日共患難從軍來台，經常聯繫者有沈憲邦、吳恕人、姜文傑、呂久成、王延超、呂繼增、趙光裕、

王世昌諸兄，均學有專長，分別服務於各機關團體，默默耕耘，且約定每年五月廿日舉行慶生會，邀請中隊長陳警鐘（江蘇灌雲）及區隊長文崇德（四川安岳）、江健鵬（江蘇宿遷）、顧敦鑑（江蘇灌雲），參加聚餐聯誼，皆以廁身「警員總隊」為榮。尤以獻身軍、警者，每述及上海撤退，鳳山編隊之往事，特別親切。

回首前塵，彷彿猶如昨日，謹就記憶所知，以誌雪泥鴻爪。掛漏之處，尚祈旅臺師友指正，無任銘感。

附記：本文荷蒙翁學堯、呂久成、吳恕人、鄭鍾麟、呂繼增、王延超諸兄指正與潤飾，併此誌謝。